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重庆市民族宗教事务委员会

重庆市城乡建设委员会
重庆市文化委员会
重庆市旅游局
关于加快少数民族特色村镇保护与发展的意见

渝民宗委发〔2017〕26号

万州、黔江、武隆、忠县、云阳、奉节、巫山、石柱、秀山、酉阳、彭水等区县（自治县）民宗委（局、办）、城乡建委、文化委、旅游局（委）：

少数民族特色村镇包括特色村寨和特色小镇两种形态。特色村寨指少数民族人口相对聚居，且比例较高，生产生活功能较为完备，少数民族文化特征及其聚落特征明显的自然村或行政村。特色小镇指非农产业和非农人口相对聚集，服务少数民族群众的功能比较齐全，新型城镇化发展潜力较大，具有较强辐射带动作用的集镇或民族特色建筑群。为加快少数民族特色村镇保护与发展，推动我市民族地区发展旅游经济、实现稳定脱贫增收，现提出如下意见。
一、总体要求

认真贯彻党的十九大精神，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，践行新发展理念，深入推进实施乡村振兴战略，以发展经济和改善民生为核心，加强基础设施建设和特色民居保护修缮，改善人居环境；以特色产业培育为龙头，促进少数民族群众脱贫增收，增强自我发展能力；以保护和传承民族文化为主线，加强村镇公共文化设施建设，丰富群众文化生活；以民族团结进步创建活动为载体，增进各民族交往交融交流，构建和谐氛围，建设一批有历史、有文化、有记忆、有故事、有特色，带动力强、可持续的特色村镇，促进民族文化旅游经济发展。

二、分类编制实施规划，打造特色品牌

根据对全市少数民族特色村镇的普查情况和各个村镇不同发展阶段，按照抢救保护一批、改造提升一批、精心打造一批的要求，以区县（自治县）为编制主体，与当地经济社会发展总体规划相结合，分类编制特色村镇保护与发展规划。抢救保护类村镇规划着重进行保护修缮特色民居，保护原有生态环境，传承当地特色民族文化，发展特色种养殖业。改造提升类村镇着重村镇风貌整体打造和综合环境整治，提升生产生活宜居度，挖掘提炼民族文化内涵，发展乡村旅游业。精品打造类村镇着重挖掘民族文化提升品质，突出民族生态旅游产业主导，推动民族文化生态旅游融合发展。将特色村镇旅游串线融入渝东北环长江三峡人文奇观湖光山色之旅和渝东南武陵风光边城古寨世外桃源民族风情之旅，打造黔江区濯水古镇、板夹溪十三寨，武隆区石桥苗族土家族乡八角村、后坪苗族土家族乡文凤村，云阳县清水土家族乡清水村，石柱自治县“冷水—黄水—石家”线、西沱古镇，秀山自治县洪安古镇、百年西街，酉阳自治县龚滩古镇、车田乡、花田乡何家岩村、酉水河镇河湾山寨，彭水自治县蚩尤九黎城、鞍子镇罗家沱苗寨等一批具有民旅特性的全域旅游村镇。
三、加快基础设施建设，完善服务功能

加快村镇道路建设，把特色村镇主干道和相应的“城景通”、“景景通”旅游公路建设纳入交通3年大会战重要内容，同时，解决相应的停车场问题，满足群众和游客快进快出。推行村镇垃圾和污水治理的统一规划、统一建设、统一管理。加大农村饮用水安全巩固提升力度，全面推进集中式供水。加强村镇农网改造，保障生产生活用电。加强公共空间整治，消除私搭乱建、柴草乱堆、垃圾乱倒、牲畜乱养、污水乱流等脏、乱、差现象，推进公共绿化美化和照明设施建设，有条件的村镇推广太阳能路灯等公共照明设施。加快信息基础设施建设，做到广播电视、4G全覆盖，实现WIFI免费覆盖。将改造提升和重点打造类村镇的基础设施建设纳入全域旅游发展规划，按3A以上旅游景区标准加强旅游服务中心、停车场、旅游厕所、消防安全设施等旅游设施建设，完善旅游服务功能，提高旅游接待能力和标准化服务水平，既满足当地居民生产生活需要，也满足发展旅游最佳承载量的需求。
四、保护修缮特色民居，彰显独特风貌

针对特色村镇不同的发展阶段，对特色民居采取针对性的保护修缮。对于濒临消亡，有历史文化价值，但尚不具备旅游开发条件的村镇，着重进行特色民居抢救性保护修缮，保全延续原有民族风貌。对于交通便利、规模较大特别是处于景区内的村镇，要注重穿斗吊脚、雕花门窗、神龛火铺、屋顶造型等土家族苗族建筑风格展示，坚持把村镇民居的建筑风格与村镇整体风貌、人文景观、山体水系、自然植被等在内的整体生态系统纳入统筹考虑，做到村镇原风貌、建筑原风格、环境原生态、文化原风情，统筹考虑村镇民居外形的修缮与内部功能的完善，指导改造配置房间设施，具备卫生间、热水、电视、网络等基本接待服务功能，实现“建筑风格民族化、内部设施现代化、居住条件人本化”，改善群众的人居环境。切实加强重点打造类村镇标志性公共建筑保护，保护、恢复具有民族特色的寨（镇）门、戏台、鼓楼、牌楼、牌坊、风雨桥、凉亭等，突出民族传统特色，防止拆真建假，拆旧建新。

五、挖掘开发民族文化，传承民族记忆

推动武陵山（渝东南）国家级和长江三峡市级文化生态区建设，培育一批非物质文化遗产特色小镇。利用根植群众、服务群众的民族特色文化传承和活动形式，支持群众创办具有当地特色的文化团体、表演队伍，培训乡村旅游实用人才，带动群众参与，实现民族文化活动大众化、常态化。重视培养村镇乡土文化能人、非物质文化遗产代表性传承人和传承人群，统筹推动非遗文化的保护、传承和体验活化。鼓励民族文化进校园、进课堂，使少数民族文化传承后继有人。通过市场积极推动村镇民族文化产品开发，开展村镇的历史渊源、文化脉络、24个节气、民歌山歌、家族名人、故事传说、特色饮食挖掘整理，以“一本书、一张光碟、一台剧目、一个陈列馆、一批民族符号、一批特色餐饮、一批非遗项目、一批民族工艺品、一批节庆活动”为主要内容，打造一批民族文化精品。以市场需求为引领，围绕“特色”二字精心策划宣传推广方案，开展宣传营销。在充分利用电视、广播、报刊等传统媒体宣传的基础上，树立互联网+思维，利用微博、微信等新媒体宣传平台进行宣传推介。通过评选最美村镇、举办摄影比赛等形式，展示各村镇的独特价值和魅力，吸引更多的游客关注。

六、统筹特色产业布局，推进融合发展

围绕促进群众增收致富的要求，按照宜农则农、宜商则商、宜旅则旅、宜工则工的原则，积极培育和发展特色优势产业。抢救保护类村镇着重利用其生态优势，开发当地特有的农林牧渔品种资源，发展特色种养殖业。改造提升和精品打造类村镇要充分发挥村镇自然风光优美、民族风情浓郁、建筑风格独特的优势，以发展旅游业为龙头，围绕吃住行游购娱，完善旅游要素，串连农业、林业、渔业、手工业、餐饮等特色产业，鼓励村民围绕旅游业调整住房功能、优化结构、转变观念、提高技能，发展乡村旅游，开办农家乐、乡村酒店，开发土特产品、民族工艺品等旅游商品，实现特色产业与旅游业融合发展。注意将特色村镇保护与发展和延续历史传统、改善生态环境有机结合，做到合理有序开发，永续利用。

七、协调整合多方资源，加大政策支持

市民族宗教委要加大对特色村镇的工作指导和资金支持，特色村镇工作推进情况将作为分配少数民族发展资金的重要参考依据。积极落实民贸民品贷款贴息和民族文化旅游业贷款贴息等优惠政策，支持特色村镇建设。有关区县政府要完善政策体系，对用地、房改、信贷等给予政策支持，认真落实贫困区县统筹整合使用财政涉农资金的有关要求，结合扶贫脱贫、乡村旅游等建设，整合各级各类项目资金资源，统筹安排，保证民族特色村镇的基础设施、产业发展等方面建设的资金投入。同时，注重吸引社会资金、采取市场化运作参与民族特色村镇的产业培育、改善民生等方面建设，有效破解资金投入难题。充分尊重村民的知情权、参与权、决策权和监管权，积极探索居民以房屋产权入股，村集体统一修缮经营、统一出租等多种模式，调动村民参与保护发展的积极性、主动性和创造性，实现群众参与，合作共赢。

八、强化组织保障体系，形成良好氛围
坚持和完善市上统筹、区县抓落实、乡镇（街道）具体实施的工作机制。有关区县要高度重视和支持特色村镇建设，及时组织和协调民族、建设、农业、交通、水利、财政、文化、旅游、扶贫等部门研究解决工作中的具体问题，充分调动各级、各部门的积极性，整合各方面资源，形成党委政府统一领导、有关部门各司其职、各方面通力协作的规划组织实施工作格局。民族工作部门要抓好年度计划统筹，牵头搞好工作协调，开展调查研究，及时发现问题，提出合理建议，加强工作督查，及时向市政府报告工作落实情况。指导开展民族团结进步创建工作，把民族团结的内容纳入特色村镇的村规民约、文明家庭和文明村民评选标准，建立健全社会治安综合治理机制，及时妥善处理影响民族团结的矛盾纠纷，创建一批民族团结模范基地和模范单位，在特色村镇中形成各族群众团结友爱、互帮互助的良好氛围。

附件：全市少数民族特色村镇保护与发展工作推进情况表

重庆市民族宗教事务委员会    重庆市城乡建设委员会

重庆市文化委员会         重庆市旅游局
2017年12月3日
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备注：1.民族地区五区县和辖有民族乡的区县填报此表；2.相关区县民族工作部门收集汇总后报市民族宗教委；3.每季度填报一次。
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